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正会員団体代表の皆様明けましておめでとうございます。
昨年は、新型コロナウイルスに大きな制約を受ける中ではありましたが、何とか首都圏支部の事業を展開することができましたことを、深く感謝申し上げます。
年度前半は、コロナへの感染拡大が続き、そば祭り等のイベントは軒並み中止となり、全麵協の活動も様々な制約を受け、対応に苦慮したところであります。
年度後半になると、ワクチンやマスク、手洗い、消毒等の効果かコロナへの感染者が急減し、予定されていた段位認定会も無事開催できるような状況になりました。様々な工夫をして対応していただいた関係の皆様に改めてお礼を申し上げます。
今年はこのままコロナが収束することを願いたいところでありますが、新たにオミクロン株への感染が世界各地で起きていて、日本でも今後この変異株への感染が急速に拡大していくのではないかとも言われております。
先の見えない中ではありますが、今年も、引き続きコロナに感染しないよう、感染しても拡大させないよう、全麺協のガイドライン守りながら細心の注意を払って各種事業に取り組んでまいりたいと考えておりますので、皆様のご支援とご協力をよろしくお願い申し上げます。
今後の首都圏支部における主な事業を紹介しますと、年明け早々の１月９日（日）には、水戸市内で地方審査員技術研修会を開催します。
２月１２日（土）には、新たに指導員三級任用講習会を開催します。対象者は、既に四段位に認定されている方と昨年新たに四段位に認定された方です。また、昨年五段に合格された方で全国審査員を目指される方は、この講習会の受講が必須の条件となりますので、該当する人にお知らせをお願いいたします。
３月５日（土）６日（日）には、都内で名人戦とチーム対抗戦を開催します。首都圏支部として、そば打ち仲間が交流し合い、楽しい首都圏支部を創ることにより、魅力ある全麺協としていくために企画した催しです。ふるってご参加いただき、そば仲間との交流、会員団体同士の交流が深まるようご協力をお願い申し上げます。
令和４年度は、四段位認定会を茨城県で開催します。
首都圏支部における催事のうち年度の開催回数が限られているものについては、各県持ち回りで順繰りに開催していきますので、よろしくお願い申し上げます。
神奈川県では、４年度以降から段位認定会を企画しておりますので、皆様のご協力をお願い申し上げます。
明るく楽しい開かれた全麺協、首都圏支部を創り上げていくためには、皆の知恵と力を結集していくことが必要です。皆様のご意見、ご提案など何でも結構ですから、遠慮なく事務局までご一報下さいますようお願い申し上げます。
そばを広く、深く学び、自分づくり、仲間づくり、地域づくりに活かすことがそば道を歩む私共の使命であり、皆の知恵と力を結集してコロナ禍の難局を乗り越えていくべきであることを、正会員団体及び各会員に周知徹底くださいますよう、併せて皆様のますますのご健勝とご活躍をお祈り申し上げ、年頭の挨拶とさせていただきます。
本年もどうぞ宜しくお願い申し上げます。
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